
Заняття з дисципліни «Біологія»
Тема6 Віруси як неклітинна форма життя. Будова, життєві цикли вірусів. Роль у природі а житті людини. (слайд №1)
План (слайд №2)
1. Історія відкриття вірусів.
2. Будова вірусів, життєві цикли, проникнення в клітину.
3. Шляхи передачі вірусів та засоби профілактики вірусних хвороб.
4. Роль вірусів у природі та житті людини.
1. Історія виникнення вірусів.

Кожен з нас переніс за життя щонайменше одне вірусне захворювання, зокрема грип. Але ніхто не бачив його збудників, адже розмір вірусних частинок – віріонів – дуже малий від 15 до 300 нанометрів і відносяться вони до молекулярного рівня організації живої матерії або неклітинної форми життя.
Ми розглянемо історію відкриття цих частинок, їх будову, життєві цикли, шляхи передачі  до організмів рослин, тварин, людей, їхню роль у природі та житті людини.
Важливість даної теми полягає в тому, що вона дає основу для вивчення цілого ряду фахових дисциплін: «Захисту рослин», «Епізоотології з основами мікробіології», «Патологічної анатомії та фізіології сільськогосподарських тварин», тощо. Знання даної теми дадуть можливість вам уберегтися від цілого ряду небезпечних та навіть смертельних хвороб, зокрема, ВіЛ, (Сніду), гепатиту С, ви зрозумієте чому перехворівши раз на вітрянку, кір або віспу ви хворіти ними не будете, а грипом ми можемо за сезон перехворіти декілька разів.
Ми вирішимо проблему: «Чому вірусні інфекції важко піддаються лікуванню». Слайд №3    
Слайд №4        Наука яка вивчає будову і функцій вірусів, їх життєві цикли, шляхи передачі та способи лікування і профілактики  вірусних захворювань називається вірусологія, а віруси являють собою неклітинну форму життя.

Слайд №5     Перше відоме свідчення про вірусну інфекцію знайдемо на давньогрецькому берельєфі , де зображений жрець з ознаками вірусного захворювання паралітичного поліомієліту.
 Вивчення мумії фараона Рамзеса V показали, що він помер від вірусного захворювання віспи  у 1143 році до нашої ери. Тисячоліттями віспа знищувала населення Землі. 
Лише за минуле тисячоліття від неї загинуло від 300 млн. до 500 млн. чоловік. (Для прикладу: населення України вимирало приблизно 10 разів).
 Перші спроби профілактики віспи проводились лікарями Стародавнього Китаю, які при цьому не  завжди закінчувались успішно.
Вперше успішне щеплення ослабленою культурою віспи провів англійський лікар Едуард Дженнер. Він дійшов висновку,  що успішність щеплення зумовлена ступенем ослаблення культури паразита.
У  1885 році французький вчений Луї Пастер уперше перевірив на людині дію вакцини проти сказу. І хоч на той час віруси не були відкриті, саме він ввів терміни:  вірус – отрута і вакцинація,розробивши наукову базу для здійснення вакцинацій.
Відкрив віруси Дмитро Йосипович Івановський, який 14 лютого 1892 року на засіданні Академії наук доповів про свої досліди з вивчення збудника мозаїчної хвороби тютюну. Саме ця дата і є днем народження науки вірусології.
Він довів, що сік уражених рослин,  введений здоровим рослинам, спричиняє їхнє захворювання. Це відбувається навіть після фільтрування соку через керамічні фільтри, які затримували бактерії.
1898р. вчені відкрили збудник ящуру ВРХ, який також фільтрувався;
1901р. – відкритий вірус жовтої пропасниці;
1915р. – відкриті бактеріофаги – пожирачі бактерій.
На прикінці 40 років ХХ ст.. було відкрито і описано понад 40 вірусів, що спричиняють захворювання людей.
 Отже віруси – неклітинна форма життя, яка утворює царство Віра. Слайд №6

2. Будова вірусів, життєів цикли, проникнення в клітину

Кожний організм має певну будову. Це стосується і вірусів. Віруси мають молекулу ДНК або молекулу РНК, що оточені білковими молекулами (капсидами), такі віруси називають простими. До них належать віруси тютюнової мозаїки, папіломи людини.
Слайд №7
Крім того віруси можуть при формуванні вірусних частинок захоплювати частинку клітинної плазматичної мембрани, яку вони інкрустують власними білками і використовують як зовнішню оболонку. Такі віруси називають складними. До складних вірусів належать віруси імунодефіциту людини, вірус грипу.
Слайд №8, 9
Віруси можуть класифікуватися за структурою нуклеїнових кислот : РНК- вмісні та ДНК- вмісні. 
Слайд №10
На основі багаторічних досліджень вчені визначили основні властивості вірусів .
Слайд 11  
Важливою відмінністю вірусів від клітин прокаріот та еукаріот є їхня здатність до самозбирання.  Переважна   більшість вірусів збирається в чітко визначному порядку, утворюючи симетричні структури: спіральні, ікосаедричні, змішані.
Слайд №12
Віруси є живою матерією, про що свідчать їх властивості:
· Спадковість і мінливість (вони передають свої ознаки вібріонами і в той же час можуть змінюватись під дією факторів зовнішнього середовища).
· Для властивий  симбіотичний (паразитичний) зв`язок з клітинами.
· Вони мають відповідні місця поширення. 
· Подібний хімічний склад з живою матерією (нуклеїнові кислоти, більше та нуклеопротеїди.
Слайд №13
Для живих організмів властиві життєві цикли.
Слайд №14
У вірусів життєвий цикл складається з двох стадій: існування вірусу за межами клітини у вигляді вібріонів, та  функціонування в середині клітини. Після приєднання вірусної частини до плазматичної мембрани клітини, вона вгинається всередину, утворюючи пухирець, який транспортує вірус до зернистої ендоплазматичної сітки де вірусна РНК звільняється  і відбувається синтез вірусних  білків.
Слайд №15
Нові молекули РНК вірусу синтезуються в ядрі клітини, яке внаслідок цього руйнується. Велика кількість вірусних молекул РНК виходить із ядра і в процесі самозбирання формуються нові вірусні частинки. Віріони  потрапляють у позаклітинний простір після руйнування плазматичної мембрани.
Вірус ВІЛ інфекції складний, за допомогою поверхневих білків вібріони ВІЛ визначають чутливі клітини Т-лімфоцити та прикріпляються до їхньої поверхні. Його поверхнева мембрана зливається з плазматичною мембраною клітини, а його центральна частина потрапляє в цитоплазму клітини де синтезується вірусна ДНК.
Потім вона транспортується до ядра і вбудовується в одну із хромосом. Деякий час вірусна ДНК може пасивно співіснувати з хромосомою. А людина при цьому є носієм ВІЛ.
Під дією певних чинників клітинного середовища ДНК вірусу може перейти до активного стану, тобто відбувається її транскрипція і синтез білків ВІЛ, які нагромаджуються в цитоплазмі. В одній інфікованій клітині може одночасно синтезуватися близько сотні нових вірусних частинок. Потім вони проникають до цитоплазматичної  мембрани клітини, формують зовнішню оболонку складної вірусної частинки і відбруньковуються від клітини, а клітина гине. Оскільки ВІЛ уражає Т-лімфоцити, їхня загибель призводить до дефіциту імунних клітин в організмі. Цей вірус спричиняє смертельно небезпечне захворювання людини – синдром набутого імунодефіциту.
В клітини рослин  віруси поникають через пошкодження клітинної стінки в наслідок механічних впливів або дій ротових органів безхребетних тварин-переносників. Сусідні клітини інфікуються через  плазмодесми.

3. Шляхи передачі вірусів та засоби профілактики вірусних хвороб.
Різні види вірусів завжди мають певну сукупність видів хазяїв.
Віруси рослин не інфікують людину, тварин і бактерій.
З іншого боку організми одного виду (наприклад людина) можуть уражатися вірусами багатьох видів, які паразитують у клітинах різних тканин і органів (інфекцій дихальних шляхів, органів травлення, нервової системи, шкіри). Деякі вірусні інфекцій характерні тільки для людини )гепатит в і ВІЛ або лише певних видів тварин (чума собак, ящур). Відомі віруси із широким колом хазяїв (кліщовий енцефаліт, сказ, жовта пропасниця.
 Слайд №16
Розглянемо шляхи передачі вірусів на прикладі людини:
· Повітряно-крапельний (грип);
· Через органи травлення – з їжею і водою (гепатит А);
· Покриви тіла – слизові оболонки (герпес, віспа, папіломи);
· Через кров при недотриманні санітарних норм, при переливанні крові, хірургічних операцій (ВІЛ, гепатит В);
· При статевих контактах (ВІЛ, гепатит С, герпес);
· Через укуси комах (кліщі – енцефаліт, комарі – жовта пропасниця, лихоманка Західного Нілу, хвороба Зіка, Ебола).
Не завжди потрапляння вірусу призводить до розвитку хвороби. Це залежить від чутливості хазяїна, стану його імунної системи, концентрацій вірусних частинок та їх патогенності.
Профілактика інфекційних захворювань.
Слайд №17, 18
Усі засоби профілактики можна поділити на три основні категорії:
· Заходи, спрямовані на ліквідацію   поширення збудника
· Заходи, спрямовані на переривання механізму передачі збудника від інфікованих осіб до здорових і застосування респіраторів, засобів гігієни препараторів, що знищують кровоносних комах – переносників вірусів
· Заходи, спрямовані на створення специфічної несприятливості населення (імунізація) – здійснення профілактичного щеплення.

4. Роль вірусів у природі та житті людини.
Віруси вражають рослин, тварин, людей.
Слайд №19, №20
Кожному виду рослин притаманний певний підбір специфічних хвороб і відповідно вірусів (карликовість помідорів , мозаїчність тютюну, скручування листків персика, мозаїчні хвороби картоплі), що завдають великих збитків сільському господарству. Так збудником мозаїчної хвороби картоплі  є вірус ниткоподібної форми, який передається різними шляхами і способами. Взимку він міститься в бульбах картоплі. Симптоми хвороби – значна крапчастість, хвилястість і зморшкуватість листків, поява бурих плям на бульбах. Ця хвороба є причиною виродженості картоплі.
Вірусні захворювання людини – це вітряна віспа, вірусний гепатит, кір, грип, гостра респіраторна вірусна інфекція, синдром набутого імунодефіциту, поліомієліт. 
Слайди №21,22,23
Найнебезпечнішою серед вірусних хвороб людини є СНІД, що викликається вірусом імунодефіциту людини та який вражає Т-лімфоцити  найважливіші компоненти імунної системи.
Слайд№24
Вперше ВІЛ діагностували у людини в 1982 році, а уже в 1985 році він був зареєстрований у 40 країнах світу.
За даними ООН Україна на початку ХХІ ст.. займає шосте місце у світі за рівнем поширення ВІЛ/СНІД.
Слайд №25
Загроза від епідемій полягає в тому, що в основному
·     Вражено молоде покоління;
· Більшість людей не знають про те, що інфіковані цим вірусом;
· Мільйони людей майже нічого не знають про ВІЛ, що допомогло б їм захиститися від інфікування;
· ВІЛ є надзвичайно мінливим, через це він швидко набуває стій- кості до лікарських препаратів.
Шляхи інфікування ВІЛ - це статеві контакти, вживання ін’єкційних наркотиків, передача вірусу від матері до дитини при народженні, при переливанні крові, відвідуванні тату-салонів. 
    Слайди №26, 27
        В природі існує цілий ряд вірусних хвороб тварин, зокрема:  ящур, сказ, ентерит, класична чума свиней, африканська чума свиней. 
Слайд №28, 29                                                          
            З диких тварин найчастіше хворіють вовки, лисиці, шакали, єноти,                                         борсуки, скунси, кажани, гризуни. З домашніх тварин: коти, собаки, коні, свині, дрібна та велика рогата худоба. Домашні тварини можуть заразитися тільки при безпосередньому контакті з хворою твариною ( передається через укус, при попаданні  слини хворої тварини на виразку слизової рота чи рану).
          Слайд №30, 31, 32
         Домашнє завдання 
              Слайд №33
           


